

На ПМЭФ был подписан ряд соглашений в области фармацевтической и медицинской промышленности

Екатерина Куминова, «Ремедиум»

Петербургский международный экономический форум 2–5 июня 2021 г. стал первым и самым масштабным в мире деловым событием офлайн-формата после вынужденного перерыва из-за пандемии коронавируса. Как сообщает организатор форума Фонд Росконгресс, за четыре дня работы было подписано беспрецедентное количество соглашений – более 890, на общую сумму 4 трлн 266 млрд 600 млн руб.¹ Для сравнения: в 2019 г. было подписано 745 соглашений на сумму 3 трлн 271 млрд руб. Мы подготовили краткий обзор соглашений в области фармацевтической и медицинской промышленности, достигнутых в ходе ПМЭФ-2021.

Российская компания «Герофарм» подписала Меморандум о намерениях в области производства и поставок инсулина и вакцины ЭпиВакКорона с бразильской фармацевтической компанией Uniao Quimica Farmaceutica Nacional S/A. Также о поставках ЭпиВакКорона компания подписала соглашение с Венесуэлой.

Меморандум о научно-технологическом сотрудничестве в области онкологии подписали правительство Рязанской области, Скопинский фармацевтический завод и «Новартис Фарма». Главной целью документа является совершенствование организации диагностики и лечения онкологических заболеваний путем внедрения современных технологических решений и, как следствие, снижение уровня смертности и повышение качества жизни пациентов с онкологическими заболеваниями.

Еще один меморандум о сотрудничестве «Новартис Фарма» и «Скопинфарм» подписали с ФГБНУ «Медико-генетический научный центр им. акад. Н.П. Бочкова» – он касается реализации проекта «Неонатальный скрининг по раннему выявлению пациентов со спинальной мышечной атрофией и первичными иммунодефицитами в РФ». Это пилотный проект по массовому обследованию новорожденных, который

позволит усовершенствовать систему выявления пациентов со СМА и первичными иммунодефицитами на ранних стадиях. Предполагается, что в дальнейшем успешные результаты проекта могут быть масштабированы на все российские регионы [1].

Международные фармацевтические компании GSK и Servier подписали совместное заявление о возможностях по расширению объемов высокотехнологичного производства лекарственного препарата для лечения ВИЧ-инфекции долутегавира на московском производственном комплексе «Сервье РУС». Проект локализации производства этого препарата реализуется с 2016 г. Полномасштабное производство полного цикла было запущено в 2019 г., с тех пор было изготовлено и отгружено более 2 млн упаковок долутегавира. Объявленные в рамках ПМЭФ возможности также позволят в дальнейшем расширить портфель локально производимых инновационных антиретровирусных лекарственных препаратов на площадке «Сервье РУС» в Москве [2].

На полях форума о создании локального производства магнитно-резонансных томографов (МРТ) объявили GE Healthcare и АО «Русатом Хэлскеа». Это первый проект GE в области локализации производства МРТ в России, суммарный объем инвестиций в проект превышает 8,5 млн долл.

Локализация предусматривает создание современной площадки

производства трех моделей МРТ: Signa Creator, Signa Explorer, Signa Voyager. Они относятся к самому востребованному на рынке сегменту систем с напряженностью магнитного поля 1,5 Тесла. Эти машины помогают в диагностике онкологических и кардиологических заболеваний, используются в медицинских учреждениях любого уровня – от поликлиник до федеральных научных центров. Производственная мощность предприятия позволит выпускать до 50 единиц МРТ ежегодно [3].

Холдинг «Швабе» госкорпорации Ростех построит ряд объектов, включая центр оказания высокотехнологичной медицинской помощи по акушерству, неонатологии и охране репродуктивного здоровья в Магадане. Организатором финансирования выступит Новикомбанк, опорный банк госкорпорации Ростех. Подрядчиком – уральский оптико-механический завод (УОМЗ) холдинга «Швабе». Соглашение о стратегическом сотрудничестве с ними, а также губернатором Магаданской области Сергеем Носовым было подписано на полях ПМЭФ.

Стоимость объектов составит 8 млрд руб. [4].

Структуры Ростеха «Швабе» и «РТ-Развитие бизнеса» подписали трехстороннее соглашение о создании единой службы клинической лабораторной диагностики с инвестиционным холдингом «Ташир МЕДИКА». Новый федеральный оператор должен

¹ Учтены соглашения, суммы которых не являются коммерческой тайной.

будет консолидировать лабораторные исследования в регионах РФ, что позволит оптимизировать затраты на их проведение и расширить перечень возможных анализов. В ходе реализации проекта планируется создать сеть медицинских центров лабораторной диагностики в нескольких регионах РФ, а также содействовать локализации производства оборудования и реагентов для инвитро-диагностики на территории Российской Федерации [5]. «Национальная иммунобиологическая компания» госкорпорации Ростех и правительство Рязанской области заключили соглашение о совместной реализации масштабного инвестиционного проекта по увеличению производства в регионе современных средств иммунопрофилактики гриппа. По условиям соглашения в течение ближайших трех лет на биофармацевтическом предприятии «ФОРТ» (входит в состав холдинга «Нацимбио») в Рязани будут удвоены объемы выпуска гриппозных вакцин в год. «Нацимбио» инвестирует в проект 3 млрд руб., направленные на закупку новых производственных линий для завода «ФОРТ» [6]. В рамках другого соглашения, подписанного на форуме, «Нацимбио» построит новые производственные корпуса для филиалов НПО «Микроген» в Уфе, Перми и Томске для выпуска биотехнологических лекарственных препаратов, в т.ч. КОВИД-глобулин, предназначенного для лечения коронавирусной инфекции. Финансовую поддержку проекту планируют оказать государственная корпорация развития «ВЭБ.РФ» и опорный банк Ростеха – Новикомбанк. По словам главы «Нацимбио», сумма инвестиций составит несколько десятков миллиардов рублей, в результате чего на основе «Микрогена» будет создана современная научно-производственная база для разработки и промышленного выпуска актуальных для общественного здравоохранения биотехнологических ЛП [7].

Меморандум о развитии производства лекарственных препаратов на территории Санкт-Петербурга был подписан правительством Санкт-Петербурга, компанией «БИОКАД» и Научно-технологической фармацевтической фирмой «ПОЛИСАН». Суммарный объем инвестиций по проекту составит не менее 5,8 млрд руб. В рамках договоренностей «Биокад» осуществит организацию и техническое оснащение производства для выпуска и разработки оригинальных ЛП, включая иммунобиологические, инвестируя в проект не менее 4,3 млрд руб. «НТФФ «ПОЛИСАН» организует асептическое производство иммунобиологических препаратов, проведет научно-исследовательские работы по созданию новых оригинальных лекарств, при этом инвестирует в проект не менее 1,5 млрд руб. [8]. Компания «Такеда Россия» и правительство Ярославской области подписали соглашение о намерениях по расширению локализации производства инновационных лекарственных средств на заводе компании в г. Ярославле. В рамках соглашения до конца декабря 2027 г. компания планирует инвестировать 2,3 млрд руб. в локализацию новых инновационных лекарственных препаратов. Компания «Такеда» является одним из первых резидентов Ярославского фармацевтического кластера. В этом году она начала производить в России полный цикл инновационного орфанного препарата для лечения множественной миеломы, еще несколько проектов локализации находятся на разной стадии осуществления [9]. В рамках ПМЭФ подписано соглашение о сотрудничестве между Калужской областью и компанией «Медицинские изделия 21» о создании производства медицинских смотровых перчаток из синтетического каучука (нитрила). Соглашением предусмотрено строительство предприятия на боровской площадке особой экономической

зоны «Калуга». Предполагаемая мощность линии – 70 млн пар в год. Объем инвестиций – 400 млн руб. В дальнейшем компания планирует масштабировать проект до 2 и более аналогичных линий. Предполагаемый поставщик производственного сырья – ПАО «Сибур». Старт производства запланирован на 2022 г. [10].

ООО «ПСК Фарма» и правительство Московской области подписали соглашение о строительстве корпуса для производства онкологических препаратов и активных фармацевтических субстанций в Дубне. «ПСК Фарма» инвестирует в проект 3 млрд руб. Первую очередь завода начали строить в 2017 г., сейчас там выпускают 25 препаратов в семи лекарственных формах, в т.ч. из списка ЖНВЛП. Новый проект планируется реализовать до конца 2023 г. В 2019 г. стало известно, что Московская область заключила с «ПСК Фарма» офсетный контракт на поставку лекарств со встречными инвестиционными обязательствами в размере 1,678 млрд руб. [11].

«Фармасинтез» построит фармацевтический завод по производству парентерального (внутривенного) питания в Боровском районе Калужской области на территории особой экономической зоны «Калуга».

По словам президента «Фармасинтеза» Викрама Пунии, в настоящее время 95% таких препаратов в России составляет импорт. Компания также намерена инвестировать свыше 4 млрд руб. в создание производства кардиологических препаратов в Тюменской области. Соответствующее соглашение было заключено на форуме 3 июня между «Фармасинтез-Тюмень» (входит в ГК) и правительством региона [12]. О реконструкции производственного комплекса на своем заводе в Подольске Московской области на ПМЭФ-21 объявила компания «Петровакс Фарм», инвестиции в проект составят 1 млрд руб. «Петровакс Фарм» ранее сообщил, что собирается наладить

на предприятии производство противокоронавирусной вакцины Конвидеция (Convividea), разработанной китайской фармкомпанией CanSinoBiologics. В России препарат проходит регистрацию по ускоренной процедуре [12].

Правительство Нижегородской области и АО «Нижфарм», российская производственная площадка международной компании STADA, 4 июня подписали

меморандум о намерениях реализации инвестиционного проекта на территории Нижегородской области. Группа STADA планирует инвестировать около 10 млн евро в проект по локализации производства ряда ЛП со своих зарубежных производственных площадок на территорию завода «Нижфарм» в течение ближайших трех лет. Планируется реализовать проект до 2024 г., продукты этого

производства намечено реализовывать как на внутреннем рынке России, так и на экспорт [13].

Компания Abbott объявила о планах инвестировать 300 млн руб. в открытие нового научно-технического производственного центра в России. Он будет базироваться в Белгороде и сосредоточится на разработке и локализации новых ЛП с использованием научно-технических стандартов мирового уровня [14]. 

ИСТОЧНИКИ

1. Официальное сообщение на сайте Минпромторга РФ, 04.06.2021. Режим доступа: https://minpromtorg.gov.ru/press-centre/news/#!na_pmef_podpisali_soglasheniya_v_oblasti_farmpromyshlennosti.
2. Совместный пресс-релиз компаний GSK и Servier.
3. GE Healthcare локализует производство МРТ в России, Remedium.ru, 04.06.2021. Режим доступа: <https://remedium.ru/news/ge-healthcare-lokalizuet-proiz>.
4. Официальное сообщение на сайте Ростеха, 04.06.2021. Режим доступа: <https://rostec.ru/media/pressrelease/rostekh-postroit-roddom-i-vysokotekhnologichnyy-medtsentr-v-magadane>.
5. Официальное сообщение на сайте Ростеха, 03.06.2021. Режим доступа: <https://rostec.ru/media/pressrelease/rostekh-i-tashir-medika-obyavili-o-sozdanii-federalnogo-operatora-v-oblasti-meditsinskoj-diagnostiki>.
6. Официальное сообщение на сайте Ростеха, 03.06.2021. Режим доступа: <https://rostec.ru/media/pressrelease/rostekh-udvoe-velichit-obemy-proizvodstva-vaktsin-ot-grippa-v-ryazanskoy-oblasti>.
7. Официальное сообщение на сайте Ростеха, 03.06.2021. Режим доступа: <https://rostec.ru/media/pressrelease/rostekh-sozdast-novye-proizvodstva-na-baze-mikrogena-pri-podderzhke-veb-rf-inovikombanka>.
8. Фармпром.рф, 07.06.2021. Режим доступа: <https://pharmprom.ru/biocad-i-polisan-investiruyut-v-proizvodstvo-lekarstv-v-peterburge>.
9. GxP News, 03.06.2021. Режим доступа: <https://gxpnews.net/2021/06/takeda-investiruet-23-mlrd-v-lokalizaciyu-proizvodstva-innovacionnyh-lp-v-yaroslavle>.
10. Фармпром.рф, 03.06.2021. Режим доступа: <https://pharmprom.ru/medicinskie-izdeliya-21-budut-proizvodit-v-oez-kaluga-medicinskie-perchatki>.
11. Vademecum, 04.06.2021. Режим доступа: <https://vademecum.ru/news/2021/06/04/psk-farma-investiruet-3-mlrd-rublej-v-stroitelstvo-vtoroy-ocheredi-farmzavoda-v-dubne>.
12. Vademecum, 04.06.2021. Режим доступа: <https://vademecum.ru/news/2021/06/04/farmasintez-vlozhit-2-mlrd-rublej-v-stroitelstvo-zavoda-v-kaluzhskoy-oblasti>.
13. Фармпром.рф, 04.06.2021. Режим доступа: <https://pharmprom.ru/stada-planiruet-investirovat-okolo-10-mln-evro-v-lokalizaciyu-na-nizhfarme>.
14. Фармпром.рф, 04.06.2021. Режим доступа: <https://pharmprom.ru/abbott-otkroet-v-rossii-novyy-nauchno-texnicheskij-proizvodstvennyj-centr>.